

Дословно

Правящая партия ответила на заявления

Представители оппозиционных партий, которые требуют мандата от граждан Грузии, объявили бойкот работе законодательного органа и даже не присутствуют на заседаниях парламента. Вероятно, коллеги находятся на какой-то конференции вместе с иностранцами, откуда с трибун они осуждают Грузию и грузинский народ, - заявил председатель парламента страны Шалва Папуашвили.

Парламент Грузии десятого созыва собрался во вторник, 3 сентября, на свою последнюю сессию, которая продлится до конца сентября. Уже 26 октября в Грузии пройдут очередные парламентские выборы, на которых избиратели в Грузии и за ее пределами выберут депутатов нового, одиннадцатого созыва. Из-за выборов заседания парламента продлятся всего до 26 сентября, как это предусмотрено регламентом.

"У нас последняя осенняя сессия парламента этого созыва. Я желаю вам всем успешной сессии. Однако я вижу, что одна часть зала сегодня не густо представлена... Через несколько недель у нас парламентские выборы, и партии, которые требуют мандата от граждан, даже не присутствуют на заседаниях", - заявил Папуашвили.

По его словам, поступило несколько писем по поводу бойкота - на заседании не присутствовали депутаты от крупнейшей оппозиционной партии "Единое национальное движение", представители политических групп "За национальное и демократическое государство", "Еврооптимисты", "Свобода", "Лело", "Граждане", "Группа реформ".

Из оппозиционных партий на заседании присутствовали депутаты от партии "Гирчи" и "За Грузию". Также в зале были представлены депутаты от правящей партии "Грузинская мечта" и "Силы народа", которая входит в состав парламента большинства.

"Они, вероятно, предпочли вместо службы грузинскому народу посетить конференцию и оттуда осудить Грузию, осудить грузинский народ, используя трибуну этой конференции", - сказал Папуашвили.

Представители оппозиционных партий присутствуют на 8-й Тбилисской международной конференции под названием "Переломный год", организованной Институтом Маккейна, Институтом Джорджа Буша и Центром исследований экономической политики.

На панельной дискуссии, посвященной ситуации в регионе, угрозам и внутренней политике, прозвучали критические заявления в адрес нынешних властей Грузии, в том числе от депутатов Европарламента. Призывы к введению санкций в отношении лидеров правящей партии "Грузинская мечта" озвучили западные политики и эксперты на конференции в Тбилиси.

"Если наши основные принципы нарушаются правительством Грузии, мы должны сделать все, чтобы наказать политических лидеров, ответственных за это. Но ни при каких обстоятельствах мы не должны вводить санкции против грузинского народа", - заявил бывший посол Евросоюза в Украине Хьюг Мингарели на панельной дискуссии. Дипломат считает, что любые меры, которые затронут рядовых граждан Грузии, будут "большой ошибкой".

Литовский депутат Европарламента Раса Юкнявичене, в свою очередь, указала, что такие санкции станут неизбежны, "если ситуация в стране будет ухудшаться и дальше".

По словам Юкнявичене, предоставление Грузии статуса кандидата в ЕС в декабре прошлого года стало, скорее, поощрением грузинского народа, но не решением, основанном на заслугах. Депутат Европарламента уверена, что Грузия не сможет стать членом ЕС без "дебединизации" - избавления от олигархического правления основателя "Грузинской мечты" Бидзины Иванишвили.

"Простите меня грузины, но я должна сказать следующее: Бидзина Иванишвили и вступление в Евросоюз несовместимы. Без дебединизации я не вижу никакой возможности для этой страны быть с



нами, несмотря на то, что у меня вызывает симпатию, и мне нравится то, что грузинский народ думает о вступлении в Европейский союз", - заявила политик.

Сторонником введения санкций против Иванишвили и его единомышленников также является директор глобальной политики Центра Джорджа Буша Дэвид Крамер. Американский дипломат считает, что для Грузии Иванишвили "играет очень бесполезную роль", а "его заявления о том, что США являются частью партии глобальной войны, неловки и оскорбительны".

В правящей партии ответили на эти заявления. Спикер парламента Шалва Папуашвили крайне негативно отозвался о конференции, участие в которой еще несколько лет назад принимали и представители партии власти.

"Так произошло, что заслугами НПО, преклоняющимися перед иностранным гимном, начало сентября, вместе с началом ртвели, уже годы остается периодом устраниений Грузии иностранцами и выплеска зла, накопленного в отношении отдельного грузина или грузин в целом. Ясно, что и сейчас традиция оскорбления гостем хозяина не нарушается", - заявил он.

Папуашвили особенно зацепили заявления Юкнявичене и Крамера, которые говорили о негативной роли Иванишвили. Спикер парламента Грузии назвал их "карикатурами" ЕС и США.

"Про одну говорят, что она - это Евросоюз, про второго, что он - это Соединенные Штаты Америки. Но в действительности, первая - это карикатура Европы, а второй - Америки. Ни первая - тот Евросоюз, к которому стремится грузинский народ, ни второй - та Америка, вместе с которой грузинские военные боролись в Афганистане", - сказал спикер парламента Грузии.

Лидер парламента большинства Мамука Мдинарадзе и все считает, что заявления западных политиков можно рассматривать, как "иностранное вмешательство" в выборы. Всех участников конференции он объявил членами "партии войны".

"Представители партии войны, внутри или извне, попытаются повлиять на избирательный процесс. Наши оппоненты, ретивая агентура, постараются воспользоваться тем спасательным кругом, который брошен извне. Грузия никогда и никому не позволит принять решение на основе такого грубого вмешательства. Решения в Грузии принимаются грузинским народом и избранным им правительством", - заявил Мдинарадзе.

Грузинский Центр исследования экономической политики (ЕРРС) вместе с Институтом международного лидерства Маккейна и Институтом Джорджа Буша проводят в Тбилиси международную конференцию уже в восьмой раз. В этом году главная тема форума - предстоящие выборы в Грузии и США, слоган - "Год прорыва". При участии американских и европейских политиков и экспертов на конференции обсуждались вопросы глобальной безопасности, внешней политики и будущее демократии в свете текущих политических изменений и событий.

Регистрация

Проблемы могут возникнуть только у некоторых

Срок добровольной регистрации в реестре организаций, проводящих интересы иностранной силы, истек - заявку на регистрацию подали 476 финансируемых из-за рубежа неправительственных ор-



ганизаций и СМИ в Грузии, заявила первый замминистра юстиции Тамар Ткешелашвили. Регистрироваться в реестре и заполнять финансовую декларацию НПО и СМИ, источником более 20% годового дохода которых является "иностранная сила", обязывает закон "О прозрачности иностранного влияния". Парламент принял его, несмотря на массовые протесты в стране и резкую критику Запада.

"Нет препятствий для их работы, нет препятствий для их финансирования... В случае регистрации они как обычно продолжают деятельность, и на них не возлагаются никакие финансовые санкции", - сказала Ткешелашвили.

"В случае не регистрации они облагаются штрафом, но все равно продолжают деятельность до тех пор, пока, естественно, они смогут выплачивать эти штрафы", - пояснила Ткешелашвили.

У НПО и СМИ, источником более 20% годового дохода которых является "иностранная сила", был месяц на добровольную регистрацию. Организации, которые подпадают под действие закона, но отказались от регистрации, будут оштрафованы на 25 тысяч лари. Для выявления таковых Минюст проведет мониторинг.

Новости

В Верховном совете Аджарии

Осеннюю сессию Верховного совета Аджарии открыло заседание бюро, которое вел председатель законодательного органа Давид Габаидзе. Согласно решению бюро, отчет об исполнении двух кварталов республиканского бюджета за 2024 год, который членам бюро представила председатель комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Марине Гвианидзе, был представлен на рассмотрение.

Тематический исследовательский отчет Совета - "Оценка открытого управления исполнительных органов Аджарской Автономной Республики" представил на заседании председатель Верховного совета Давид Габаидзе.

Каникулы в школах подходят к концу

До начала учебы в общеобразовательных школах Грузии осталось десять дней, и родители уже вовсю закупаются канцелярскими товарами. Учебный год во всех общеобразовательных учреждениях Грузии начинается 15 сентября. Если 15 сентября совпадает с выходным днем, учеба начинается в первый следующий за ним рабочий день. В текущем году учеба начнется 16 сентября, так как 15 число выпадает на воскресенье.

Несмотря на большой список школьных принадлежностей, необходимых ученикам, то, во сколько это обойдется семье, очень индивидуально. Все зависит от места приобретения товара, качества и визуальных предпочтений. Здесь каждый может найти себе товары по карману. Собрать рюкзак школьнику может обойтись как в 75 лари, так и в 350.

В государственных учебных заведениях страны нет единой школьной формы, поэтому гардероб школьника родители приобретают, исходя из своих материальных возможностей.

Создается единая информационная база

В Министерстве здравоохранения будет функционировать единая информационная база лиц, страдающих психическими расстройствами, алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией. Получение данных, существующих в единой информационной базе, будет допускаться соответствующими учреждениями в случаях, предусмотренных законом. Создание такой базы предусмотрено пакетом законодательных изменений, который подготовило Министерство ВД и представило на рассмотрение парламента. Законодательный пакет представлен 15-ю законопроектами.

"При отсутствии своевременного и надежного источника информации со стороны государства не может быть эффективного функционирования механизмов, направленных на общественную безопасность. Например, вызовом является установление соответствия состояния здоровья лица требованиям, установленным законодательством Грузии при осуществлении таких важных сервисов, как выдача лицензии, предусмотренной законом "Об оружии", предоставление права ношения служебно-штатного оружия, предоставление права управления транспортным средством и др. Владение такого вида разрешением связано с повышенным риском и требует постоянного соответствия состояния здоровья владельца требованиям законодательства", - говорится в пояснительной карточке к законопроекту.

В различных сферах автотранспорта

В Пекине, КНР, состоялось заседание первой совместной комиссии Грузии и Китая в сфере международных автомобильных перевозок. Во встрече приняли участие руководители Китайского глобального исследовательского центра транспортных инноваций и ассоциаций автомобильного транспорта. Обсуждались вопросы сотрудничества между Грузией и Китайской Народной Республикой в сфере транспорта и логистики, в том числе развитие сектора грузовых перевозок, транзитный потенциал и инфраструктурные возможности стран.

Выборы

Отбирают руководителей и членов районных избирательных комиссий

Окружными избирательными комиссиями объявлен конкурс по отбору руководителей и членов районных избирательных комиссий.

По информации ЦИК, всего избирателей будут обслуживать 51 510 членов комиссий на 3 030 избирательных участках, из которых окружные избирательные комиссии должны избрать 9 090 руководителей и 15 150 членов. Остальные 27 270 членов будут назначены девятью уполномоченными политическими партиями.

"Согласно изменениям в законодательстве, для членов районных избирательных комиссий, избранных окружными избирательными комиссиями, стало обязательным наличие сертификата. С целью оказания максимальной помощи желающим в получении сертификата, избирательная комиссия организовала несколько сертификационных экзаменов по всей стране. Экзамены проводились девять раз с сентября 2023 года по июль 2024 года. Пять экзаменов - для глав районных избирательных комиссий (в том числе два экзамена с использованием тестов, переведенных на языки национальных меньшинств), и четыре экзамена - для членов районных избирательных комиссий (в том числе два экзамена с использованием тестов, переведенных на языки национальных меньшинств). Всего сертифицировано до 34 000 человек", - говорится в заявлении ЦИК.

Центральная избирательная комиссия Грузии уже завершила процесс регистрации политических партий для участия в парламентских выборах 26 октября, говорится в информации на сайте комиссии. Установленный законом срок истек 30 августа, и на данный момент в ЦИК зарегистрировано 27 партий.

Для регистрации на выборах у партий были разные сроки. Неквалифицированные партии, то есть те, у которых к моменту назначения выборов не было в парламенте депутатов, избранных по их представлению, должны были обратиться в ЦИК за регистрацией до 15 июля и представить списки с подписями 25 тысяч избирателей. За регистрацией в ЦИК обратились 30 неквалифицированных партий, из которых право участвовать в выборах получили 17 партий.

Что касается квалифицированных партий (13), они должны были обратиться в ЦИК не позднее 57 дня до голосования. Желание участвовать в предстоящих парламентских выборах выразили десять таких партий и все они были зарегистрированы.

Следующий этап для политических партий предполагает подачу партийных списков, срок подачи которых истекает 26 сентября. Согласно законодательству, избирательный субъект должен представить партийный список председателю ЦИК не позднее 30-го дня до дня выборов. Каждая партия имеет право представить один партийный список. Число кандидатов в депутаты парламента в партийном списке дол-



жно быть не менее 30 и не более 200. Не допускается внесение одного и того же человека в разные партийные списки. После подачи партийных списков начнется процесс проверки представленной документации, а затем - процесс регистрации.

Парламентские выборы пройдут 26 октября. Основная борьба развернется между правящей силой "Грузинская мечта" и оппозицией, которую лидеры партии власти называют "коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", пытающимися расшатать обстановку в Грузии, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

Впервые парламентские выборы в Грузии пройдут по системе электронного голосования - будут использованы новые бюллетени и специальная счетная машина. Новые технологии будут применены на 90% избирательных участков. Также это будут первые парламентские выборы в Грузии, которые пройдут полностью по пропорциональной системе (150 мест в парламенте будут заполнены по итогам голосования за партии). Партия сможет попасть в парламент, набрав не менее 5% голосов избирателей. Партия, получившая более половины мест в парламенте, сможет представить кандидата в премьер-министры и единолично утвердить представленное им правительство.

Члены Центральной избирательной комиссии (ЦИК) Грузии подписали Кодекс этики к предстоящим парламентским выборам 26 октября, сообщили в пресс-службе комиссии. Официальная предвыборная кампания стартовала 27 августа.

Согласно Кодексу, члены комиссии при выполнении своих функций будут действовать в соответствии с изложенными в нем принципами, что означает уважение закона, защиту политического нейтралитета, проведение своей дея-

тельности добросовестно, независимо, беспристрастно, объективно и прозрачно, а также высокий уровень профессионализма и коллегиальности.

"К выборам 26 октября 2024 года в указанный Кодекс были внесены изменения, предусматривающие повышение стандартов защиты беспристрастности и политической нейтральности в своей деятельности", - говорится в сообщении.

Как отметили в ЦИК, высокий стандарт защиты принципа политической нейтральности, описанный в Кодексе этики, обеспечит дальнейшее повышение и укрепление доверия общества к избирательной администрации и избирательному процессу в целом. В этом году подписание пройдет в несколько этапов: вначале кодекс подписали члены ЦИК, а члены окружных и участковых избирательных комиссий подпишут указанный документ после его полного оформления.

Участие в предвыборной кампании в Грузии, которая уже стартовала, запрещено иностранным гражданам и организациям, благотворительным и религиозным организациям, а также целому ряду граждан страны, согласно Избирательному кодексу.

Нельзя участвовать в предвыборной агитации судьям, омбудсмену, генеральному аудитору, членом избирательной комиссии, работникам силовых структур, работникам госорганов в рабочие часы или во время выполнения служебных обязанностей.

Также запрещено вовлечение в предвыборную кампанию членов Национальной комиссии по коммуникациям и Национальной комиссии по регулированию энергетики и водоснабжения. Нельзя участвовать в предвыборной агитации сотрудникам организаций со статусом публичного лица юридического права (создано госорганами), за исключением высших и профессиональных образовательных учреждений, творческих учреждений, религиозных организаций и Ассоциации адвокатов Грузии.

В агитации не могут участвовать директор, педагоги-воспитатели, воспитанники, учителя и другие работники основных государством или муниципалитетом детских садов и школ в рабочие часы или во время выполнения служебных обязанностей.

Сотрудники ЦИК Грузии в рамках масштабной информационной кампании ранее показали торговцам на рынках страны, как голосовать с использованием современных технологий. Всего в рамках информационной кампании прошла 31 встреча, и в ней приняли участие около 4 тысяч граждан.

Всего на выборах откроется 3 030 избирательных участков, из них на 2 262 участках голосование пройдет посредством электронных технологий, а на остальных - традиционным методом.

Дословно

Для наблюдения непосредственно за ходом голосования и подсчетом голосов

Регистрация местных организаций для наблюдения за ходом парламентских выборов стартует 16 октября, а международных - 19 октября, говорится в материалах Центральной избирательной комиссии. Для наблюдения непосредственно за ходом голосования и подсчетом голосов местные организации должны успеть подать заявку с 16 по 21 октября в Центральную избирательную комиссию. В заявке должны быть указаны избирательные округа, где будет проходить наблюдение. ЦИК примет решение о регистрации в течении пяти дней.

Кроме того, для регистрации организация должна предоставить выписку из реестра предпринимателей и непредпринимательских (некоммерческих) юридических лиц. Выписка должна выдаваться в течение последних 10 дней до подачи заявления в избирательную комиссию, и в ней должны указываться лицо/лица, уполномоченные на руководство/представительство организации.

Международные организации должны будут подать заявку для регистрации с 19 октября по 22 октября. Дополнительных документов им не требуется. Однако 24 октября международная организация должна будет представить секретарю ЦИК информацию о наблюдателях и фотокопии их паспортов.

Местной наблюдательной организацией может быть местное непредпринимательское (некоммерческое) юридическое лицо, зарегистрированное в соответствии с законодательством Грузии не позднее одного года до дня голосования, устав или иной учредительный документ которого на момент регистрации предусматривает мониторинг выборов или (и) защиту прав человека и которое в целях наблюдения за выборами зарегистрировано в ЦИК или в соответствующей окружной избирательной комиссии. Одна организация вправе иметь на избирательном участке одновременно не более одного наблюдателя. Местным наблюдателем местной наблюдательной организации может быть гражданин Грузии с 18-летнего возраста.

Быть наблюдателями запрещено государственным политическим должностным лицам, членам представительного органа муниципалитета - сакребуло, мэрам муниципалитетов и их заместителям, судьям, должностным лицам проку-

ратуры, кандидатам в избирательные субъекты, избирательным субъектам и их представителям, членам избирательных комиссий.

Также быть наблюдателями на выборах запрещено сотрудникам МИД Грузии, Минобороны Грузии, Генеральной инспекции Минюста Грузии, специальной пенитенциарной службы, службы госбезопасности Грузии, службы разведки Грузии и специальной службы государственной охраны.

Запрет на наблюдение за выборами распространяется также на наблюдателя от другой наблюдательной организации, представителя других средств печати и массовой информации.

Также местным наблюдателем не может быть лицо, которое после назначения каких-либо из двух последних проведенных общих выборов или двух последних проведенных промежуточных выборов являлось назначенным партийным членом избирательной комиссии, избирательным субъектом или представителем избирательного субъекта. Также отказ в регистрации получают лица, которые с начала года последних проведенных общих выборов или с начала года последних проведенных промежуточных выборов являлись жертвователем какой-либо из партий.

Международной наблюдательной организацией могут быть представитель иностранного государства, организация, зарегистрированная в иностранном государстве, или международная организация, учредительный документ/устав которой предусматривает мониторинг выборов или защиту прав человека и деятельность которой основывается на следующих признанных на международном уровне принципах: уважение законодательства Грузии, ее суверенитета и международных норм прав человека; воздержание от препятствования избирательному процессу; политическая беспристрастность; финансовая независимость от участников избирательного процесса и прозрачность источников финансирования; соблюдение положений, провозглашенных декларацией о международных принципах наблюдения за выборами.

Одна организация вправе иметь на избирательном участке не более двух международных наблюдателей одновременно. Международных наблюдателей может сопровождать переводчик, который вместе с ними регистрируется в ЦИК.



Наблюдатели после регистрации имеют право присутствовать на заседаниях избирательных комиссий, находиться на территории избирательного участка в день голосования, беспрепятственно передвигаться по территории участка и наблюдать за всеми этапами голосования с любой точки.

Кроме того, они имеют право проверять избирательные урны до запечатывания и во время открытия, следить за регистрацией избирателей, выдачей бюллетеней и их заверением, а также наблюдать за подсчетом голосов, следить за составлением всех документов комиссий, в том числе итогового протокола, и даже иметь на руках их копии.

Они имеют право потребовать от избирателя показать число бюллетеней до голосования. Также следить за избирательной урной и самим процессом считывания или опускания бюллетеня в урну. Наблюдать за регистрацией жалоб и вносить их, а также требовать исправить нарушения, в случае их фиксирования.

Наблюдателям запрещено вмешиваться в функции и работу избирательной комиссии, оказывать влияние на выбор избирателей, агитировать за какую-либо партию, носить символику партий, находиться в здании без бейдж. Наблюдателям запрещено обрабатывать данные списка избирателей, а также их копировать или передавать.

Экономика

Развитие сектора энергетики - один из важных приоритетов правительства

"В процессе интеграции с Евросоюзом для нас особую нагрузку имеет проект Черноморского подводного электрического кабеля. Четыре страны объединились для реализации этого амбициозного проекта", - заявил первый вице-премьер Грузии, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили на министерской итоговой пресс-конференции, состоявшейся в Бухаресте в рамках соглашения "О стратегическом партнерстве в области развития и передачи зеленой энергии".

В рамках министерской встречи стороны, участвующие в проекте, подписали соглашение о создании совместного предприятия энергетических компаний.

"Переход к зеленой энергетике является важнейшим пунктом повестки дня не только для стран-членов ЕС, но и для Грузии, поскольку мы являемся страной-кандидатом и придаем большое значение участию в этом проекте. Считаю, что встреча прошла очень продуктивно, совместное предприятие ускорит выполнение обязательств по существующему соглашению. Символично также, что предприятие будет базироваться в Бухаресте, поскольку Румыния играет важнейшую роль в этом проекте", - заявил Леван Давиташвили.

Говоря о важности энергетической безопасности, министр отметил, что проект подводного электрического кабеля может способствовать энергетической безопасности Европы.

"Этому проекту придается особое значение, поскольку у нас нет прямой сухопутной границы с Евросоюзом и нас связывает только Черное море. Доступ к доступной, надежной и безопасной энергии Южного Кавказа имеет первостепенное значение. Следует отметить, что на Южном Кавказе, в частности в Грузии и Азербайджане, ведется впечатляющая работа в направлении развития возобновляемой энергетики. Реализуем новые проекты в направлении гидроэлектростанций, а также солнечных и ветровых установок. Вместе мы сможем стать надежным поставщиком зеленой энергии в Евросоюз, и я уверен, что сотрудничество между Грузией и Евросоюзом в этом плане будет долгосрочным", - заявил Леван Давиташвили.

Бенефициары схемы поддержки возобновляемых источников энергии смогут подписать соглашение с правительством Грузии о строительстве электростанций путем прямых переговоров, что поможет стимулировать инвестиции в сектор и повысить интерес к нему, сообщило Минэкономики Грузии.

В условиях растущего потребления электроэнергии развитие сектора энергетики в Грузии является приоритетом правительства. В связи с этим разработана схема поддержки возобновляемой энергетики, которая включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих двух лет посредством аукциона.

"Со 2 сентября 2024 года бенефициары схемы поддержки производства и использования энергии из возобновляемых источников могут подписать соглашение с правительством Грузии о строительстве гидро-, солнечных и ветряных электростанций путем прямых переговоров", - говорится в сообщении.

Данное новшество предусмотрено поправкой к постановлению правительства Грузии "Об утверждении схемы поддержки производства и использования энергии из возобновляемых источников и правил аукциона мощности", согласно которой заинтересованные стороны имеют возможность получить не более фиксированного тарифа, определенного для каждой категории на втором аукционе мощности.

Медианный тариф следующий: поточные ГЭС - 6,5 цента за кВтч; солнечные электростанции - 5,6 цента за кВтч; ветряные станции - 6,0 цента за кВтч. Заинтересованные стороны должны подать заявки в Минэкономики до 31 декабря 2024 года.

Как ранее заявил глава Минэкономики Леван Давиташвили, в результате высокой конкуренции второго аукциона, проведенного на 800 мегаватт в рамках схемы поддержки производства и использования энергии из возобновляемых источников, установлена конкурентоспособная средняя медианная цена в каждой категории, по которой возможна поддержка и поощрение возобновляемых источников энергии.

Исходя из этого, как пояснил он, дается возможность идентифицировать больше возобновляемой энергии и с целью освоения большей суммарной установленной мощности, чтобы правительство предложило энергетическому сектору реализацию проектов по тем тарифам, какой медианный тариф был зафиксирован в аукционе мощности.

Развитие сектора энергетики и обеспечение энергонезависимости - один из важных приоритетов правительства Грузии. Власти не раз заявляли о необходимости развивать этот сектор на фоне растущего потребления. В планах правительства - ускоренное развитие отрасли, для чего в ближайшие пару лет привлекут инвестиции в размере \$3-4 млрд.



В первом аукционе в мае 2023 года победили 27 компаний, которые реализуют проекты строительства 15 ГЭС, двух ветряных станций и 10 солнечных. После ввода в эксплуатацию всех 27 электростанций они ежегодно смогут вырабатывать 1,1407 миллиарда кВтч энергии, а инвестиции, которые будут осуществлены в эти проекты, в общей сложности превысят 400 миллионов долларов.

Схема поддержки возобновляемой энергетики предполагает поддержку энергетических проектов государством в течение 15 лет после начала эксплуатации электростанции с согласованием разницы между ценами по т. н. соглашению CFD.

CFD является контрактом на разницу цен. Предложенная правительством модель предполагает предоставление государством гарантии между определенной контрактной ценой и рыночной ценой компаниям, обеспечивающим строительство новых электростанций в Грузии. Это относится к гидроресурсам, а также к другим возобновляемым ресурсам, таким, как солнечная и ветровая энергия.

Эксперты полагают, что к 2030 году потребление вырастет почти на 70% и достигнет 22 млрд. киловатт-часов. По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), в 2023 году в Грузии было потреблено 13,7 млрд. киловатт-часов электроэнергии, что на 7,4% меньше по сравнению с 2022 годом. В прошлом году в Грузии было выработано 14,4 миллиарда киловатт-часов, на 1% больше, чем в 2022 году.

В сельском хозяйстве страны наблюдается несомненный прогресс

Экспорт 22,3 тысячи тонн персиков и нектаринов в период с 1 мая по 29 августа 2024 года принес Грузии доход в 26 миллионов долларов, сообщила пресс-служба Минсельхоза.

Объемы экспорта на 6% (на 1,3 тысячи тонн) превышают показатели за аналогичный период прошлого года. Кроме того, стоимость экспорта выросла на 13%, или на 2,9 миллиона долларов. По информации ведомства, в текущем году экспортная цена одного килограмма персиков по сравнению с аналогичным периодом 2023 года увеличилась на 6% и составила 1,17 доллара. Всего за последние 10 лет Грузия экспортировала более 170 тысяч тонн персиков, заработав на этом 154 миллиона долларов.

Минсельхоз активно работает над развитием сельского хозяйства и осуществляет для этого программы помощи фермерам. Одна из самых масштабных - "Льготный агрокредит", который реализуется в стране с 27 марта 2013 года. Основные цели "Льготного агрокредита" заключаются в совершенствовании производственных процессов первичного производства, переработки и хранения-сбыта в сельском хозяйстве путем предоставления фермерам и предпринимателям, занимающимся сельским хозяйством, дешевых, долгосрочных и доступных средств.

Кроме того, с 2015 года реализуется программа "Посади будущее", которая является частью госпрограммы "Льготный агрокредит" и предполагает финансирование государством приобретения фермерами саженцев для обновления и развития плодовых садов.

В рамках данной программы, в масштабах Грузии новые многолетние сады разбиты на участке около 17,6 тысячи гектаров земли, а объем государственного финансирования пре-

вышает 133 миллиона лари. Также государство профинансирует создание тепличных хозяйств в Грузии для выращивания овощей, в том числе в межсезонье, сообщило Агентство развития села. Бюджет новой госпрограммы "Грузинские овощи из теплиц" составляет 25 миллионов лари. Агентство развития села запустило новую программу для тех, кто заинтересован в создании теплиц, по инициативе Минсельхоза.

Цель программы - стимулирование производства овощей на всей территории страны за счет внедрения современных, экологически чистых технологий. Задача программы - увеличить объемы продукции, производимой в тепличном хозяйстве, в том числе в межсезонный период, за счет обеспечения доступа к необходимым финансам для создания новых тепличных хозяйств.

"Потенциальный бенефициар может получить комбинированный вид финансирования как в виде гранта, так и в виде полного финансирования процентной ставки по кредиту, выданному коммерческим банком в рамках программы, сроком не более 24 месяцев", - говорится в сообщении.

По информации ведомства, сумма кредита должна составлять не менее 50 тысяч лари и не более 1 миллиона лари, а финансирование гранта определяется не более чем 30% от суммы кредита и выдается после полного выполнения бенефициаром своих обязательств. При этом общий объем финансирования определяется не более чем в 50% от суммы кредита.

В ведомстве отметили, что программа будет способствовать созданию новых рабочих мест и стимулированию расширения тепличных хозяйств. В случае использования механизмов поддержки, определенных в рамках программы, ме-

стные бенефициары смогут создавать теплицы. В результате, это будет способствовать импортозамещению бахчевых и овощных культур и увеличению экспортного потенциала, в том числе в межсезонье.

"По состоянию на сегодняшний день, уже переработано до 13 тысяч тонн винограда, из них до 7,5 тысяч тонн - ркацители, 2,3 тысячи тонн - саперави, остальное - виноград разных сортов. На данном этапе в штабе по координации ртвели уже зарегистрированы 230 винодельческих предприятий", - говорится в заявлении Министерства охраны окружающей среды и сельского хозяйства Грузии.

По сообщению ведомства, в зависимости от качества винограда, на данном этапе цены зафиксированы на уровне 1,07 лари за килограмм ркацители и 1,30-1,40 лари за килограмм саперави.

"Примечательно, что в целях содействия реализации фермерами урожая винограда и поддержки стабильного развития винодельческой отрасли, правительство Грузии в этом году также осуществляет субсидирование ртвели.

Соответственно, более 20 тысяч виноградарей смогут реализовать свой урожай, а 500 компаний, участвующих в ртвели, смогут беспрепятственно закупать/перерабатывать виноград.

Все компании, которые приобретут и переработают не менее 100 тонн винограда ркацители, выращенного в регионе Кахети, во время ртвели 2024 года получат государственную субсидию и заплатят не менее 1,00 лари за 1 кг винограда. Координационный штаб в Телави и "горячая линия" Министерства охраны окружающей среды и сельского хозяйства (1501) работают круглосуточно", - говорится в заявлении министерства.

Пошлина эффективно уравнивает плавающие тарифы на пшеницу

Правительство Грузии продлило действие временной пошлины на импорт муки, ячменя и отрубей из России до 1 марта 2025 года. В целях поддержки грузинских фермеров, у которых возникли проблемы с реализацией урожая зерна в связи с отсутствием на него спроса, в Грузии с лета 2023 года введена временная пошлина на импорт муки, ячменя и отрубей. Изначально она действовала до 1 ноября 2023 года. Срок действия продлевали уже два раза - сначала до 1 марта, а второй раз до 1 сентября 2024 года.

Вопрос о продлении действия пошлины подняла Ассоциация производителей зерна и муки Грузии, по мнению которой пошлина эффективно уравнивает плавающие тарифы на импортируемую пшеницу и ставит заводы в конку-

рентную среду. По их мнению, это облегчит долгосрочную перспективу, в том числе и для тех, кто хранит пшеницу, чтобы после сентября иметь возможность стабильно рассматривать вопрос поставок на мельницы.

Согласно постановлению правительства, импорт более 200 килограммов пшеничной муки облагался налогом в размере 0,2 лари за килограмм. В октябре 2023 года его увеличили на 25%, то есть до 0,25 лари за килограмм, импорт же более 200 килограмм ячменя и отрубей облагается налогом в размере 0,1 лари за килограмм.

Грузия в течение года потребляет примерно 800 тысяч тонн муки. Большая часть потребляемой пшеничной муки (примерно 78%) поступает из России, которая является са-

мым крупным поставщиком, в том числе и зерна. В условиях роста экспортной пошлины на пшеницу из России и, как следствие, увеличения объемов импорта муки, на которую экспортная пошлина не взималась, все мелькомбинаты в Грузии в первом квартале 2023 года приостановили производство, как это было в 2021 году. Как результат, амбары были переполнены пшеницей, а фермерам просто некуда было девать собранный урожай. Трудные времена для грузинских мукомолов настали летом 2021 года после введения Россией механизма плавающей пошлины на экспорт зерновых. Поэтому Грузия в несколько раз увеличила импорт муки из РФ, соответственно, сократив в 2022 году импорт пшеницы больше чем на 30%.

Модель способна предсказывать эмоции

Научный сотрудник Технического университета Грузии Натиа Кухилава вместе с немецкими и французскими коллегами работает над распознаванием эмоций по сигналам мозга с помощью глубокого обучения.

Система создавалась по электроэнцефалограммам (ЭЭГ), которые регистрируют электрические сигналы клеток головного мозга. В основу заложили данные ЭЭГ от нескольких десятков человек, которые испытывали разные эмоции, просматривая видеоролики.

Используемый для анализа сигналов искусственный интеллект обучается на собранных данных и способен предсказывать эмоции на основе новых сигналов ЭЭГ. Разработанная структура (фреймворк) позволяет легко добавлять новые модели и наборы данных, а также значительно ускоряет исследовательский процесс. Как говорят в университете, эта модель открывает новые возможности в области нейронаук и технологий искусственного интеллекта.

Фреймворк уже внедрен в учебный процесс Саарского университета в Германии, где используется для исследований магистрантов. Также эта модель будет представлена на Международной конференции по аффективным вычислениям (АСИ 2024), которая пройдет Глазго в середине сентября.



Натиа Кухилава - соучредитель грузинского стартапа в области искусственного интеллекта Helio.AI. Недавно он стал победителем конкурса грантов грузинского Агентства инноваций и технологий. В 2014 году Натиа также возглавила рейтинг 30 самых перспективных грузин моложе 30 лет в категории "Технологии и электронная коммерция" по версии грузинского Forbes.

Рекламное дело

Поможет вещателям правильно вести деятельность

Доходы от рекламы телерадиовещателей Грузии во втором квартале 2024 года сократились на 12,7% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составили 20 миллионов лари, говорится в сообщении Национальной комиссии по коммуникациям. Эти доходы включают в себя прямую рекламу, спонсорство, размещение продукта, объявления и телемагазины.

По данным комиссии, доход телекомпаний составил 17,9 миллиона лари, что на 14,8% меньше аналогичного показателя 2023 года. При этом 67,6% всего дохода от рекламы телеканалов составил доход от прямой рекламы, а 17,5% - от размещения продукта.

Предположительной причиной сокращения доходов от рекламы комиссия назвала изменения в режиме работы вещателей в этот период. В частности, работа вещателей в чрезвычайном режиме полностью изменила сеть вещания, поскольку именно в этот период вещатели освещали текущие события в стране в непрерывном формате.

Примерно месяц проходили ежедневные масштабные акции против т. н. закона об "иноагентах". Их проводили оппозиционеры, неправительственные организации и гражданские активисты, которые называют закон "О прозрачности иностранного влияния" "российским законом" и обвиняют власти в изменении внешнего курса. Указанные обстоятельства также повлияли на решение заказчиков рекламы, которые решили не запускать в этот период новые рекламные кампании.

"Другие обстоятельства, такие, как законодательные изменения или введение новых правил в отношении рекламы, которые могли повлиять на доходы от рекламы, в отчетном периоде не были выявлены", - говорится в сообщении.

Наибольшая доля доходов от телевизионной коммерческой рекламы принадлежала телекомпаниям "Имеди", доход которой по сравнению со вторым кварталом 2023 года сократился на 2,2 млн лари и составил 6 млн лари. Коммерческий доход "Рустави 2" (медиахолдинга) составил 2,8 млн лари, что на 500 тысяч лари меньше, чем в апреле-июне 2023 года. Доходы "Мтавари архи" и PosTV снизились на 0,1 миллиона лари и составили 1,9 миллиона лари и 1,4 миллиона лари соответственно. Телекомпания "Формула" заработала 1,2 миллиона лари (на 200 тысяч лари меньше). Кроме того, снизились доходы от рекламы и телекомпания "Пирвели" - на 400 тысяч лари и составили 1 миллион лари.

За отчетный период не изменились лишь доходы "Джи-ди-ес" и медиаплатформы VMG, которые заработали на рекламе 600 тысяч лари и 900 тысяч лари соответственно.

Между тем, во втором квартале на 100 тысяч лари больше заработали "Общественный вещатель" Грузии и "Силкнет", получив 600 тысяч лари и 200 тысяч лари дохода.

Что касается радиовещателей, то их рекламные доходы в апреле-июне текущего года выросли на 11,8% и составили 2,1 млн лари. 91% доходов радио занимает прямая реклама, оставшуюся часть - спонсорство.

Как вещателям Грузии освещать предвыборный процесс? Вот новое руководство регулятора. Национальная комиссия по коммуникациям Грузии в целях соблюдения законодательства при освещении предвыборного периода парламентских выборов 26 октября опубликовала руководство для вещателей, которое регулирует ряд вопросов, говорится в сообщении пресс-служба комиссии.

Цель руководства - сделать ясными и прозрачными для вещателей вопросы, которые должны быть в полном соответствии с грузинским законодательством при освещении выборов.

Документ носит информационно-рекомендательный характер и поможет телерадиовещателям правильно вести свою деятельность, а также ознакомит СМИ со спецификой ведения медиамониторинга в предвыборный период.

В руководстве обобщены обязательства, определенные для вещателей, включая требования к политической рекламе, а также обязательства в отношении показа платной и бесплатной политической рекламы, публикации опросов общественного мнения и предвыборных дебатов, как с точки зрения содержания.

В документе также представлен обзор правовых норм возложения ответственности за нарушение СМИ законодательства, регулирующего вопросы выборов, в том числе Закона Грузии "О вещании", Избирательного кодекса и постановлений, принятых Комиссией по коммуникациям.

Впервые парламентские выборы в Грузии пройдут по системе электронного голосования - будут использованы новые бюллетени и специальная счетная машина. Новые технологии будут применены на 90% избирательных участков.

Также это будут первые парламентские выборы в Грузии, которые пройдут полностью по пропорциональной системе (150 мест в парламенте будут заполнены по итогам голосования за партии). Партия сможет попасть в парламент, набрав не менее 5% голосов избирателей. Партия, получившая более половины мест в парламенте, сможет представить кандидата в премьер-министры и единолично утвердить представленное им правительство.

Новшества

Не должны вредить здоровью и детей, и взрослых

С сентября 2024 года в Грузии вступил в силу ряд новшеств в различных сферах, которые направлены как на усиление мер безопасности, так и на облегчение жизни рядовым гражданам.

Безопасность детей: 1 сентября в Грузии окончательно запретили продавать детские соски и пустышки из материалов, выделяющих нитрозамины и их составляющие. Опасные соски и пустышки, уже размещенные на рынке, предполагается изъять из оборота в течение 6 месяцев. Речь идет о сосках и пустышках из резины, которые выделяют 0,01 миллиграмма нитрозамина или его составляющих.

Нитрозамины - это органические соединения, которые в небольших количествах содержатся в воде и продуктах питания.

Здоровье человека: в Грузии с 1 сентября введено специальное этикетирование для материалов, контактирующих с пищевыми продуктами. К таким материалам и изделиям относятся упаковка и контейнеры для пищевых продуктов, оборудование для переработки пищевых продуктов, а также кухонная и столовая посуда.

Все материалы, продаваемые в Грузии, должны помечаться специальным указанием "Для пищевых продуктов" и изготавливаться так, чтобы компоненты, попадающие в продукты при длительном использовании, не вредили здоровью человека, не вызывали ухудшения качества продукта или нежелательные его изменения.



Курьер придет быстрее: с 1 сентября передвижение на мопедах или мотоциклах будет допустимо по выделенным для общественного транспорта полосам. В частности, мопеды и мотоциклы могут двигаться по направлению всего движения транспорта, при условии, что они не будут создавать угрозы движения остальному транспорту.

Амнистия для живущих со старым паспортом: срок действия удостоверений личности старого образца, который должен был истечь 1 сентября, продлили еще на месяц - до 1 октября 2024 года.

Батуми принимает турнир по карате

Батумский дворец спорта 6-7 сентября принимает международный турнир по контактному карате (Batumi Open 2024), в котором участвуют порядка 300 спортсменов из 14 стран, включая действующих чемпионов Европы. Грузинская команда представлена на турнире 140 спортсменами. На этом турнире Национальная федерация контактного карате Грузии планирует сделать заявку на проведение чемпионата Европы 2026 года в Батуми.

Пара из Грузии выиграла чемпионат

Грузинская танцевальная пара заняла первое место на чемпионате мира по спортивно-бальным танцам WDSF в Болгарии, сообщили в Минспорта Грузии. Ака Модебадзе и Гванца Цхелашвили стали чемпионом



пионами в дисциплине Show Dance Latin (танцевальное латиноамериканское шоу). Второе место заняли представители США, на третьем - пара из Болгарии.

Всего в турнире приняли участие 11 танцевальных пар. В финал по решению жюри турнира прошли лишь шесть лучших. Среди участников чемпионата мира были пары из Грузии, Болгарии, США, Чехии, Германии, Украины, Словакии, Венгрии. Победа на ЧМ в Болгарии стала второй в карьере грузинской пары. Впервые Ака Модебадзе и Гванца Цхелашвили отпраздновали чемпионство континентального первенства в 2023 году.

Вилли Саньоль назвал состав сборной

Тренер сборной Грузии по футболу Вилли Саньоль назвал имена 23 игроков, которых он вызвал на матчи с командами Чехии и Албании в рамках первых двух туров Лиги наций УЕФА.

Сборная Грузии сыграет с Чехией на стадионе имени Михаила Месхи в Тбилиси 7 сентября, а 10 сентября в гостях встретится с Албанией. Сборная Грузии завоевала право выступать в группе В1 Лиги наций после успешного выступления в лиге С в минувшем сезоне.

В заявке Саньоля два новичка - полузащитник ФК "ЛНЗ Черкассы" (Украина) Шота Ноникашвили и защитник казахстанского "Кайрата" Лука Гадрани. Кроме того, тренер вернул в команду защитника Ираклия Азарова (украинский "Шахтер").

Вратари: Георгий Мамардашвили ("Валенсия", Испания), Георгий Лория ("Омония Арадиу", Кипр), Лука Гугешашвили ("Пансерраikos", Греция).

Защита: Гурам Кашия ("Словац", Словакия), Отар Какабадзе ("Краков", Польша), Георгий Гвелесиани ("Персеполис", Иран), Лаша Двали ("Апоэл", Кипр), Лука Лочошвили ("Кремонеze", Италия), Георгий Гочолеишвили ("Копенгаген", Дания) Ираклий Азаров ("Шахтер", Украина), Лука Гадрани ("Кайрат", Казахстан), Джимми Табидзе ("Динамо Махачкала", Россия).

Полузащита/нападение: Георгий Чакветадзе ("Уотфорд", Англия), Отар Китеишвили ("Штурм", Австрия), Георгий Кочорашвили ("Леванте", Испания), Сандро Алтунашвили ("Вольфсбург", Австрия), Шота Ноникашвили ("ЛНЗ Черкассы", Украина), Георгий Цитаишвили ("Транда", Испания), Саба Лобжанидзе ("Атланта Юнайтед", США), Георгий Микаутадзе ("Лион", Франция), Буду Зивзивадзе ("Карлсруэ", Германия), Хвича Кварацхелия ("Наполи", Италия), Зурико Давиташвили ("Сент-Этьен", Франция).